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1. Uma aplicacao informatica permite medir a qualidade do acesso & Internet, executando diversos testes,
nomeadamente a medicao da laténcia.

A laténcia é o tempo, em milissegundos (ms), que um conjunto de dados demora. a ir de um compu-
tador até um servidor e a regressar.

Na figura seguinte, estio representados os dados relativos a laténcia numa determinada regifo obtidos
nos testes realizados em 2015 e em 2017.
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Na tabela seguinte, estd parcialmente registado o mimero de testes realizados nos 1iltimos cinco anos,

nessa regiao.

Anos

2014

2015

2016 2017

2018

N.? de testes realizados | 10 980

12 000

a 15 000

16 450

Considere a afirmagfo:

<0 numero de testes cujo valor da laténcia foi inferior a 34 ms diminui quando se comparam os re-
sultados obtidos nos anos de 2015 e 2017.»

A afirmacio é verdadeira? Justifique.
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2. Na festa de Fonte Melo, teve lugar uma prova de corrida.

2.1

2.2,

Uma das equipas participantes registou os tempos obtidos pelos seus atletas.

O diagrama de caule-e-folhas seguinte apresenta os 20 repistos dos tempos, minutos, que foram
obtidos pelos atletas desta equipa. No caule, consta o valor das dezenas e, nas folhas, o algarismo
das unidades de cada registo.
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Qual é a percentagem de atletas com um tempo de prova de, pelo menos, 54 minutos?

(A) 30% (B) 35% (C) 65% (D) 70%

Na corrida participaram 1600 atletas, dos quais 1300 eram do género masculino. Asidades dos atletas
participantes na corrida foram organizadas, por género, dois histogramas de frequéncias relativas

simples.

Na figura seguinte, apresenta-se o histograma relativo aos dados dos atletas do género feminino.
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Na figura seguinte, apresenta-se o histograma relativo aos dados dos atletas do género masculino, em
que nao estao registados todos os valores.
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Determine o valor de a, admitindo que na corrida participaram 682 atletas, de ambos o8 géneros,
com idade inferior a 40 anos.

Exame — 2018, Ep. especial



3. Foi levado a cabo um levantamento do niimero de espectadores presentes em 100 sessoes da. peca realizadas

em Portugal Continental.

No grafico seguinte, estd representado um histograma de frequéncias absolutas simples dos dados re-

colhidos.
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Foi igualmente levado a eabo um levantamento do nmimero de espectadores presentes nas 50 sessdes da
peca realizadas nas ilhas dos Acores e da Madeira.

No grafico seguinte, estd representado um histograma de frequéncias absolutas acumuladas dos dados

recolhidos.
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Construa uma tabela de frequéncias absolutas simples, considerando os dados das 150 sessées realizadas,
100 em Portugal Continental e 50 nas ilhas dos Acores e da Madeira, mantendo as classes utilizadas.

Exame — 2018, 2.* Fase



4. Na ilha de Dujal existe uma espécie de larvas que se encontram em algumas Arvores. Uma equipa de
biélogos estudou a evolugio da massa das larvas, em gramas, em funcio do tempo de vida, em semanas.

Numa das semanas em que foram realizadas pesagens de larvas, os bidlogos construiram uma tabela
onde anotaram a informacéo recolhida. A tabela por eles criada foi danificada, sendo possivel recuperar
apenas uma parte da informacao nela contida. Na tabela seguinte, apresenta-se a informacio recuperada.

Frequéncia Frequéncia
Massa (g) absoluta relativa
simples acumulada
[0.5] 3 0,015
[5.10] 15 a
[20,25] 0,9
[25,30] b
[30.35] 5 1

Determine os valores de a e de b.

Exame — 2018, 1. Fase



5. Na tabela seguinte, estao registados, para cada um dos filmes, A, B, C, D, E, F e G, o custo de producio,
em milhares de euros, e o mimero de espectadores, em milhares, que teve nas semanas de exibicido em

Portugal.

Custo de producao

Nimero de espectadores

Filme | (em milhares de euros) (em milhares)

x y
A 435 99
B 379 84
C 65 16
D 60 13
E 276 75
F 59 12
G 43 9

Admita que o nimero de espectadores do filme D, registado na tabela anterior, foi obtido nas quatro
semanas em que o filme esteve em exibicao.

O grafico seguinte, que nao estd completo, apresenta a distribuicho da percentagem de espectadores do
filme D nessas quatro semanas.

Percentagem de espectadores do filme D

enquanto esteve em exibigao
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T
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Admita que na terceira semana o nimero de espectadores foi 3250.

4® semana

Determine o niimero total de espectadores do filme D nas duas primeiras semanas

Exame — 2017, Ep. especial



6. Fez-se um estudo estatistico do tempo que os alunos da Escola de Vilar de Sadeija demoram no percurso

de casa A escola.

Na tabela seguinte, estdo parcialmente registados os dados recolhidos.

Tempo Ntmero Frequéncia Frequéncia
(em ﬁ’lil?utos) de alunos relativa simples | relativa acumulada
[0,10] a
[10,20] 144 12
[20,30] 336 65
[30,40[

Atendendo aos dados da tabela anterior, determine o valor de a.

Exame — 2017, 2.* Fase

7. Inquiriram-se 500 alunos da escola, escolhidos ao acaso, relativamente ao nimero de vezes que foram ao

cinema durante o ano de 2016.

Na figura seguinte, estd uma representacio dos dados recolhidos.

Numero de idas ao cinema

Raparigas

Rapazes

43|

| 5 |

| 22

60 |

| 4|

| 25

106

| 34

63|

12

46 |

32|

Considere apenas os dados referentes as 350 raparigas inquiridas.

Qual é a percentagem, arredondada &s décimas, de raparigas que foram ao cinema, pelo menos, trés

vezes no ano?

(A) 20,4 (B) 40,3 (C) 59,7

(D) 71,4

Exame — 2017, 2.* Fase



8. Na tabela seguinte, esta registado o niimero de utilizadores de uma das diversdes do parque, nas duas
primeiras semanas do més de agosto de 2015.

SEG. TER. QUA. | QUL SEX. SAB. DOM.

1.* semana | 184 224 232 240 280 328 312

2.® semana | 208 200 256 264 280 344 288

Na figura seguinte, esta registada a variacdo do nimero de utilizadores dessa diversdao em cada dia da
terceira semana do més de agosto de 2015, relativamente ao dia imediatamente anterior.

A variacao do mimero de utilizadores da diversido na quarta-feira relativamente a ter¢a-feira esti re-
presentada na figura seguinte por k.
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Relativamente aos utilizadores da diversao na terceira semana do més de agosto, sabe-se ainda que um
total de 734 pessoas a utilizou até quarta-feira (inclusive).

Determine o valor de k.

Exame — 2017, 1.* Fase



9. O Sr. Pereira é motorista da empresa PTM.

O veiculo da empresa que o Sr. Pereira conduz é utilizado todos os dias, mesmo quando o Sr. Pe-
reira estd de folga.

O departamento de contabilidade da PTM necessita de informacao sobre os gastos didrios de cada veiculo
em portagens. Assim, em cada veiculo, existe um impresso destinado ao registo desses gastos didrios e
que é entregue ao departamento de contabilidade no final de cada més de trabalho.

A tabela seguinte apresenta uma sintese dos dados referentes ao més de abril do veiculo que o Sr. Pereira
conduz.

Gastos em abril

(em euros) | ©°0 | [5:100 | [10.150 | [15,20]

Ntmero de dias 3 9 15 3

No grafico seguinte, esta representado o histograma de frequéncias relativas acumuladas com os dados
relativos aos gastos do veiculo do Sr. Pereira em portagens, no més de novembro.
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Depois de analisar os dados sobre os gastos deste veiculo, o Sr. Pereira afirma:

<« Curioso, nos meses de abril e de novembro, foi igual o niimero de dias em que a guantia gasta em
portagens foi inferior a 10 euros.»

Verifique se o Sr. Pereira tem razio, apresentando todos os cdlculos que fundamentam a sua resposta.

Exame — 2015, 2. Fase



10. Recentemente, o GAP levou a cabo um inquérito a 200 condutores encartados, selecionados ao acaso, com
o intuito de saber quantos exames de conducao realizaram até ficarem encartados.

O ntmero de exames realizados variou entre 1 e 4. Na tabela seguinte, apresenta-se parte da informacao

recolhida.

Numero de exames realizados

130 50 a b

Numero de encartados

Os autores do estudo pretendiam divulgar a informagfo recolhida na revista do GAP e decidiram apresenta-

la através de um grifico circular idéntico ao grafico seguinte.

Niimero de exames de condugio realizados
f -, -K\\
E 1 exame
E 2 exames
- 3 exames
I
& |:| 4 exames

I

T
2
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Sabe-se que o dngulo ao centro correspondente ao setor dos encartados que realizaram exatamente trés

exames de condugéo tem de amplitude 27 graus.

Determine os valores de a e b.
Exame — 2015, 1.2 Fase



11. Habitualmente, o café é servido com uma saqueta de acticar. Para os comerciantes, estio disponiveis, no
mercado, os seguintes tipos de embalagens:

® caixa de 5 quilogramas, com uma média de 830 saquetas com, aproximadamente, 6 gramas de acticar
cada uma;

e caixa de 5,4 quilogramas, com uma média de 760 saquetas com, aproximadamente, 7 gramas de
aclicar cada uma;

e caixa de 6 quilogramas, com uma média de 750 saquetas com, aproximadamente, 8 gramas de agiicar
cada uma.

A Maria recolheu, aleatoriamente, uma amostra de saquetas de uma caixa de 5 quilogramas e pesou cada
uma das saquetas.

No griafico da figura seguinte, estd uma representacao dos dados recolhidos pela Maria.
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Construa uma tabela de frequéncias, em que indique as frequéncias absolutas simples, as frequéncias
relativas simples e as frequéncias relativas acumuladas, para a variavel massa de aciicar na saqueta, com
os dados recolhidos pela Maria.

Exame — 2014, 2. Fase
12. Na escola secundéria de Semedo, os alunos estudam o consumo diirio de eafé no bar da eseola.

Na tabela seguinte, encontram-se registados os dados referentes & varidvel «nimero de cafés bebidos,
em cada dia, pelo Manuel», numa amostra aleatéria de 40 dias.

ojr,2(2}2|13)2|1(1}3|4|1(3|3|0|1|5|4]|2
01411 (3 4|42 (4|5|3|3|1(2(48|5]|]0|1|8]|4

Represente os dados da tabela anterior, referentes & varidvel «nimero de cafés bebidos, em cada dia, pelo
Manuels, num diagrama de barras.

Comece por organizar os dados numa tabela de frequéncias absolutas simples.

Exame — 2014, 1.* Fase



13. Na tabela segninte, é apresentado o nmimero de filhos de uma amostra de 200 sécios do Grupo Desportivo

de Bicas (GDB).

Nuimero de filhos 1 2 3 4 5

Frequéncia absoluta acumulada 78 166 184 196 | 200

Construa uma tabela de frequéncias absolutas e relativas para os dados apresentados na tabela, determi-
nando as frequéncias absolutas simples e as frequéncias relativas simples e acumuladas.

Exame — 2013, 1.* Fase

14. Na escola da Marta, o professor de MACS resolveu questionar os alunos de uma turmsa sobre o niimero
de mensagens que cada aluno recebeu, num sibado, no telemével. Os resultados obtidos encontram-se
representados numa tabela.

m;{';sagz ns aN.l;‘:ndn:
recebidas

10 1

11 2

12

13 12

14

15

16 1

14.1. Determine as frequéncias relativas simples e as frequéncias relativas acumuladas do mimero de men-
sagens recebidas pelo conjunto dos alunos, nesse sibado.

Apresente as frequéncias com duas casas decimais.

14.2. Represente, num diagrama de barras, os dados relativos as frequéncias absolutas.

Exame — 2009, 2.* Fase



15. No ambito da disciplina de MACS, os alunos de uma turma da Escola Secundéaria APRENDERMAIS
desenvolveram um trabalho de projeto que incluia um estudo sobre a intencio dos jovens da sua regiao,
que frequentavam o ensino secundério, de prosseguirem os estudos, apds terminarem esse nivel de ensino.

Para a recolha dos dados, elaboraram um inquérito e selecionaram uma amostra aleatdria, constituida por
300 jovens, representativa da populacao em estudo.

No trabalho, incluiram graficos, um dos quais é o grifico circular, que representa os dados recolhidos
quanto & auto-avaliacdo do desempenho escolar dos alunos inquiridos:

Insuficiente

10%
Bom
25%

. Suficiente
35%

Muito bom

Nao responde

No grafico eircular, nio constam as percentagens referentes a « Muito Boms e « Ndo Respondes, mas, no
trabalho, refere-se que a percentagem de alunos que se auto-avaliaram com «Muito Boms é o dobro da
percentagem de alunos que responderam <« Insuficientes.

Determine a percentagem de alunos inquiridos que nao responderam & questao relativa & auto-avaliacio
do desempenho escolar.

Exame — 2008, 1.® Fase



16. A seccio de controlo de qualidade de uma fabrica de parafusos escolhe, aleatoriamente, uma amostra de 100
parafusos produzidos por uma determinada maquina e regista o comprimento dos parafusos selecionados.
Na tabela seguinte, estdo indicados os dados, agrupados, dos comprimentos dos parafusos da amostra, &
esquerda do correspondente histograma.

Comprimento .
dos parafusos Frequéncia
(;: i) absoluta
[5,0;5,1] 3 Comprimento dos 100 parafusos (em cm)
5,1;5,2 5 27
[ et R | [ 18 O[5.0; 5,1]
[5,2;5,3] 9 6 W [5.1; 5,2
. O[5.2; 5,3]
[5,3;5,4[ 13 14 O [5.3; 5,4]
[5,4; 5,5 18 12 W54 5,50
10 O [5.5; 5,8[
[5,5;5,6[ 19 . W56 5,7
. O[5.7; 5,8[
[5,6;5,7[ 17 6 e s s
[5,7; 5,8[ 10 4 - o[5.9: 8,0
58,591 3 :- o
[5,9:6,0[ ) ’
[6,0:6,1] 1
TOTAL 100

16.1. Qual é a variavel associada & representacfo feita pelo histograma?
16.2. Determine, nesta amostra, a percentagem de parafusos cujo comprimento € inferior a 5,5 cm .

16.3. Os dados disponiveis para a construgao do histograma indicam-nos as frequéncias absolutas dos com-
primentos, distribuidos em intervalos de amplitude 1,0. E costume aconselhar um nimero de classes
que depende da dimensao da amostra e que, no caso presente, nos conduziria a 7 classes. Numa
pequena composicio, explique como procederia para obter o histograma correspondente ao mesmo
conjunto de dados constituido apenas por 7 classes. Admita que o menor valor registado foi de 5,025
cm e que o maior valor foi de 6,070 cm.

Deve incluir, obrigatoriamente, na sua resposta:
¢ a amplitude de eada classe;
e 0s extremos das 7 classes que compoem o histograma;

e uma justificacio da impossibilidade de associar a cada uma das classes construidas a respetiva
frequéncia absoluta, face aos dados de que dispoe.

Exame — 2007, 2. Fase



17. No dia 14 de Dezembro de 1997, realizaram-se eleiges antarquicas em Portugal.
Num certo concelho, concorreram quatro partidos as eleicoes para a Camara Municipal. Estavam em
disputa sete mandatos.

Esses quatro partidos sdo aqui designados pelas letras A, B, C e D.

A distribuiciao dos votos pelos quatro partidos, nessas eleictes de 1997, foi a seguinte.

Partidos A B C D
Numero de votos | 13442 | 8 723 | 6 033 | 1 120

Houve 1 258 votos brancos e nulos.

Em 2001, realizaram-se novamente elei¢oes para a mesma CAmara Municipal. Os partidos concorren-
tes foram os mesmos. Os resultados estdo representados no seguinte grafico de barras.
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Elabore um grifico de barras semelhante ao apresentado, mas relativo as elei¢oes de 1997 para a mesma
Céamara Municipal.

Exame — 2006, 2.2 Fase



18. Com o objetivo de estudar o grau de informacéo dos cidad@os da Unido Europeia (UE) sobre as politicas
e instituigoes da UE, uma empresa de sondagens realizon um inquérito no Outono de 1999.
A dimensao da amostra foi de 15 800 pessoas, escolhidas aleatoriamente entre os cidadios da UE com 15
ou mais anos.
Perguntava-se aos inquiridos em que medida se sentiam informados sobre a UE, sendo a resposta dada
mediante a sele¢do de um numero de 1 (ndo sabe nada) a 10 (sabe muito).
No quadro seguinte, apresentam-se os resultados desse inquérito.
Para cada nivel, indica-se a percentagem de inquiridos que se auto-avaliaram nesse nivel.

Escala | Percentagem
1 10
2 12
3 16
4 17
5 19
6 12
7 8
8 4
9 1

10 1

Admita que os niveis 8, 9 e 10 correspondem a um elevado conhecimento das questées da UE.

Determine o nimero de inquiridos que considera ter um elevado conhecimento sobre as questdes da UE.

Exame — 2006, 1. Fase
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